

## 名家写真

## 马识途:老马识途 初心如磐

3月28日,著名作家、诗人、书法家马识途在成都逝世,享年110岁。这位少出夔门,志怀报国,在战火硝烟中走出来的战士,经过大时代的淬炼和锻造,把一生的刚毅和赤诚献给了国家。

马识途一生创作了700余万字的作品,但他真正的创作生涯开始于20世纪60年代。他说:“我从小就喜欢舞文弄墨、吟诗作文,后来还考入西南联大中文系,受教于闻一多、沈从文等文学大师,也写过一些篇什。”可他当时从事的是地下秘密工作,别说写文章了,片纸只字都不能保留。

1959年,新中国成立10周年,《四川文学》主编沙汀约马识途写一篇纪念文章。马识途盛情难却,根据自己的革命经历写了一篇《老三姐》,在《四川文学》刊出后,随即被《人民文学》转载,引起中国作协党组书记邵荃麟的注意,他邀请马识途加入作家队伍中来。

可是,马识途当时担任西南局宣传部副部长、科委副主任、中国科学院西南分院副院长,一肩挑三副担子,哪有时间搞创作?他连连推却,邵荃麟又说:“你写革命文学作品,对青年很有教育作用,你多做一份工作,等于你的生命延长一倍,贡献更大,何乐不为?”

“过去沉积在我的记忆底层的人和事,一下子被翻腾起



马识途

来,像走马灯似的在我的眼前转动。”就在这时,马识途失散20年的女儿也找到了,情感的波涛一泻千里。

1941年1月,由于叛徒出卖,他的妻子刘蕙馨与中共鄂西特委书记何功伟一起被国民党逮捕、英勇就义,当时,马识途的女儿才出生一个月。刘蕙馨在赴刑场途中,将女儿放在路边的草丛里。幸运的是,女儿被好心的工人抚养长大。一直以来,马识途四处打听寻找,终于有了下落。

“我尊敬的何功伟、我的爱人刘蕙馨烈士,以及失而复得的女儿带给我的情感冲击,都激励我把他们的故事写出来,这让我欲罢不能。”但是,白天都是满满当当的工作,写作时间从哪里来?“每天从办公室下班回家,就面对书桌上的稿纸。”马识途坚持写,一连

开了180多个“夜车”。

1966年春,小说《清江壮歌》正式出版,开印就是20万册,中央人民广播电台和天津、四川、武汉的广播电台先后全文连播。小说既有革命斗争的悲壮,又有人性的馥郁芳香,成为名副其实的红色文学经典,镌刻在几代读者的记忆中。

在创作时,马识途对传统文学有更多的偏爱。“中国传统文学中简洁、传神、幽默的东西,我们是不能丢掉的。”在他看来,一句富于特征的话,人物就能树立起来;很复杂的场面,三言两语就描写好了。“就像是摆龙门阵嘛,摆得地道、巴适、贴心,乡亲们听得快活高兴。”长篇小说《夜谭十记》就是在龙门阵里“摆”出来的。

小说讲述了民国时期一个冷衙门里10个科员的奇遇,揭示了旧社会人情的凉薄和道德的虚伪。1983年,《夜谭十记》出版,开印又是20万册。2010年,《盗官记》一章被改编成电影《让子弹飞》,让无数观众见证了经典文学的魅力。

经历过时代的沧桑巨变,马识途似乎有讲不完的故事、话不完的英雄、写不完的作品、挥洒不完的热情。他慨叹:“在我生活过的一百多年里,中国发生了多少翻天覆地的变化啊!中国人民为争取自由民主而进行的革命是那么悲壮,又是那么绚丽。多少慷慨

悲歌之士,多少壮烈牺牲之人,这些都是非常丰富的文学素材,而我却没能写出它于万一。”

“岁月莫从闲笔过,学问须向苦中求。”过了百岁,马识途依然紧握手中的笔,在诗词、剧本、小说、古文字研究等众多领域进行着不倦的探索。2020年,马识途106岁,小说《夜谭续记》出版。他觉得自己“老且朽矣”,应让年轻一代站在历史舞台的最前面,遂正式宣布封笔。

但是,封笔封不住创作的冲动。次年,他的《马识途西南联大甲骨文笔记》便出版了。他说:“对西南联大课堂上大师讲授的甲骨文等古文字的回忆以及对古文字的讲解,也许是我这老人所能做的最后一件功德的事吧。”

2014年,马识途义卖了书法展上的200余幅作品,并把义卖所得全部捐赠给四川大学文学与新闻学院,学院为此设立“马识途文学奖”,用以资助品学兼优的大学生。至今“马识途文学奖”已经颁了8届。

“无悔无愧犹自在,我行我素幸识途。”马识途虽已驾鹤西去,但他的辞章文采、丹青翰墨,他的爱与忠诚、坚忍挺拔,早已变成文艺创作的刻度、民族精神的规标,在这片辽阔的土地上传递与激荡。

刘江伟/文

## 精彩推荐

## 《万春逗笑社》开播

4月18日,电视剧《万春逗笑社》在腾讯视频独家上线开播。该剧由孟鹤堂、周九良、栾云平、张鹤伦等相声明星主演。

该剧主要围绕着北纬路上一个名不见经传的相声班社——万春社展开,旨在通过小园子里的小人物折射众生相,“角儿们”在磨练技艺的过程中不断地改变着对于相声的理解、对于名利的心态、对于演员与观众之间的关系领悟。

晓梦/文

## 《哈尔滨一九四四》将播

由张黎执导,秦昊、杨幂领衔主演,张子贤、栾元晖、王鹤润等主演的原创谍战悬疑年代剧《哈尔滨一九四四》,4月21日起,登陆北京卫视、东方卫视、江苏卫视,爱奇艺同步播出。

该剧的时代背景是抗日战争胜利前夕的伪满洲国时期。剧中,共产党情报人员宋卓文(秦昊饰)潜入哈尔滨警察厅特务科,被特务科科长关雪(杨幂饰)误认为自己的救命恩人,而关雪冷血多疑,宋卓文经历千辛万苦才取得关雪及日本高官的信任,并为战争的最后胜利扫除障碍。

鲁一/文

## 143支少年桥牌队将汇聚石家庄

5月1日到5月5日,2024年石家庄文旅投杯全国桥牌少年团体赛将在石家庄市高新区举行,这是石家庄首次承办全国桥牌少年团体赛事。

据了解,共有143支队伍完成报名。届时,将有来自全国各地的700余名少年牌手来到石家庄参赛。

该项比赛由中国桥牌协会、石家庄市人民政府共同主办,省体育局棋牌运动中心、石家庄市体育局、石家庄文化旅游投资集团有限责任公司承办,石家庄裕彤体育产业发展有限

任公司执行。赛事共分为以省(直辖市、自治区)组队的锦标组和面向社会的公开组两个组别,每个组别分设U15和U12两个年龄段。

目前,本次全国桥牌少年团体赛筹备工作正在有序进行,竞赛器材、场地布置等工作已落实完毕,安全保障、医疗救护等应急预案也已制定,组委会将全力确保本次赛事圆满举行,为全国优秀少年牌手搭建好竞赛、交流的高质量赛事平台。

刘真/文

## WCBA总决赛第三场 内蒙古女篮险胜

4月16日,2023-2024赛季中国女子篮球联赛WCBA总决赛第三场较量在成都打响,内蒙古女篮凭借最后一节的大逆转把比赛拖入加时赛,最终以95:89战胜四川女篮,将系列赛总比分变为2:1。

总决赛为五局三胜制,前两场比赛在内蒙古进行,双方各胜一场。本场比赛,四川队率先发力,开局打出一波9:0的进攻高潮,取得领先,内蒙古队则在外援琼斯的带领下紧咬比分。半场战罢,四川队以50:46暂时领先。

易边再战,四川队通过提升防守强度,继续扩大领先优势,单节净胜对手11分,将领先优势扩大到15分。末节,内蒙古队发起反扑,凭借琼斯终场前2.4秒的空接上篮,成功将比分扳平,双方进入加时赛。加时赛阶段,琼

斯继续保持出色的进攻状态,连续冲击内线得手,帮助球队实现反超。最终,内蒙古女篮通过加时赛逆转取胜,取得总决赛“赛点”。

4月19日,两队将在四川展开总决赛第四回合的争夺。

新华/文



4月16日,四川队球员韩旭(右)在比赛中投篮。

图说 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

核心价值观

祖国是家的家园

我爱我的家

林林 任明 制作

中国网络电视台